
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die 10. Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses der 

Stadt Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 22.11.2016 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:55 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der CDU 
Frau Andrea Engel  
Herr Albrecht Hatton  
Frau Karin Keck  

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Herr Thomas Junghans  
Herr Enrico Wassermann  

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Kurt Schröter  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb  

 

 Verwaltung 
Frau Eva Haseloff FB-Leiterin Finanzen 
 
 

Es fehlte: 

 

 Fraktion der CDU 
Herr Peter Nössler entschuldigt 

 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 9. Sitzung des Finanzausschusses vom 

13.09.2016 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nicht öffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses gemäß § 52 (2) KVG LSA 

 Der Vorsitzende teilte mit, dass in der letzten Sitzung des Finanzausschusses 
keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst wurden.   
 

  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Vorsitzende diesen Tages-

ordnungspunkt.   
 

  
 6. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2017 
Vorlage: COS-BV-267/2016 

 Frau Haseloff erläuterte, dass der veränderte Hebesatz der Grundsteuer A nur 
die Ortschaft Klieken gemäß Gebietsänderungsvertrag betrifft. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.   
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 7. 3. Änderungssatzung der Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-280/2010/3 

 Stadtrat Tylsch gab die Abstimmungsergebnisse aus den Ortschaftsratssitzungen 
bekannt. 
Stadträtin Keck informierte aus dem Ortschaftsrat Buko, dass man der Meinung 
ist, dass auch Hunde im ländlichen Bereich nicht mehr nur zur Bewachung des 
Grundstückes gehalten werden. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde die Beschlussvorlage bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 0 1 

 
 

 8. Programm zum Abbau des Liquiditätskredites 
Vorlage: COS-BV-269/2016 

 Stadtrat Hatton wies auf eine Unstimmigkeit im Liquiditätsprogramm hin. 
Der Finanzmittelbestand zum Ende des Haushaltsjahres 2016 des Programm-
ausdruckes zum Liquiditätskonzept stimmt nicht mit dem Programmausdruck zum 
Nachtragshaushalt 2016 überein. 
 
Frau Haseloff erklärte die Unstimmigkeit mit einem wahrscheinlichen Aufrech-
nungsfehler innerhalb des Programmes und eine Klärung bis zum Hauptaus-
schuss am 23.11.2016. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde die Beschlussverlage einstimmig bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 9. Optionserklärung gemäß § 27 Abs. 22 Umsatzsteuergesetzes 
Vorlage: COS-BV-268/2016 

 Stadtrat Tylsch und Frau Haseloff erläuterten kurz den Inhalt der Beschluss-
vorlage. 
 
Ohne weitere Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
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 10. Anfragen und Mitteilungen 
 Frau Haseloff gab Informationen zum Stand der Eröffnungsbilanz. Die Verfügung 

der Kommunalaufsicht zum Haushaltsplan sowie zum Nachtragshaushaltsplan 
2016 erhielt die Auflage, bis zum 31.12.2016 eine vorläufige prüfbare Eröff-
nungsbilanz der Kommunalaufsichtsbehörde vorzulegen. 
Frau Haseloff informierte, dass die vorläufige prüfbare Eröffnungsbilanz bis zum 
erforderlichen Termin erstellt werden wird. Es ist davon auszugehen, dass sich 
nach Abschluss noch erforderlicher Korrekturen die Bilanzwerte nochmals verän-
dern werden. 
 
Stadträtin Fröb fragte an, ob der Beginn der Finanzausschusssitzungen auf  
18.00 Uhr verlegt werden kann. 
Nach kurzer Diskussion wurde festgelegt, dass der Beginn 18.30 Uhr bestehen 
bleibt. 
 
Stadtrat Tylsch schlug vor, den Geschäftsführer der Wohnungsbaugesellschaft 
mbH, Herrn Florian, zur nächsten Finanzausschusssitzung einzuladen. Er sollte 
zum Stand der Entwicklung der WBG einen kurzen Bericht geben. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Wortmeldungen gab, schloss der Vor-
sitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den nicht-

öffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und schloss 
diese Sitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 02.01.2017 
 
 
 
 
    W. Tylsch        Haseloff 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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